Советы по  выполнению разделов  ЕГЭ 
по английскому языку
Аудирование (30 минут)
· Внимательно прочитайте задание. Текст заданий на экзамене не всегда совпадает с текстом тренировочных заданий. 

· Будьте внимательны: сначала вы можете услышать один ответ, а потом говорящий поправит себя и ответит по-другому (самая распространенная хитрость!) 

· Прочтите имеющуюся информацию и постарайтесь догадаться, о чем будет  говорить рассказчик. 

· Мелкие ошибки, такие как орфография или пропущенное окончание ‘s’ могут существенно  отразиться на баллах. Будьте аккуратны с этим! 

· Не волнуйтесь, если рассказчик говорит слишком быстро или на сложную тему, расслабьтесь и постарайтесь слушать как можно внимательней. 

· Старайтесь сосредоточиться не на отдельных словах и фразах, а понять общий смысл. 

· Не волнуйтесь, если вы что-то не поняли или прослушали. Вы сможете вернуться к этому позднее во время повторного прослушивания. 

· Даже если вы не знаете ответа на вопрос, не оставляйте вопрос неотвеченным. 

· Для подготовки к ЕГЭ по английскому языку можно также использовать материалы для подготовки к Кембриджским экзаменам PET/PET for Schools и FCE (смотрите сайт www.tests.ru) 

· Попробуйте такое упражнение (сложное, но очень полезное для развития языковых навыков): включите радио и постарайтесь записывать то, что слышите на английском языке. Упражнение №2 (для «продвинутых пользователей»): откройте газету/журнал/книгу и начните читать, параллельно включите радио и постарайтесь записывать то, что слышите по радио, не прерывая при этом чтение. Если сможете выполнить упражнение №2, задумайтесь о поступлении в МГУ, МГИМО или МГЛУ :-). 

Чтение (30 минут)
·  Внимательно прочтите задание, это поможет лучше ориентироваться в тексте. 

· Прочтите весь текст целиком, чтобы понять основной смысл. 

· Не пытайтесь сэкономить время, читая только те части текста, которые соответствуют вопросу. Читайте весь текст целиком – это поможет понять контекст и  ничего не упустить. 

· Не тратьте слишком много времени на один вопрос, вы сможете вернуться к нему позже. 

· Не волнуйтесь, если вы не знакомы с темой, которая обсуждается в тексте, все ответы приведены в тексте и вам не нужны никакие специальные знания, чтобы их найти. 

· Старайтесь извлечь смысл незнакомых слов из контекста. 

· Если это задания с пропусками — прочтите части текста до пропусков и после и постарайтесь догадаться, какая информация пропущена. 

· Попробуйте угадать ответ на вопрос, если вы его не знаете. 

· Старайтесь равномерно распределить свое время между всеми частями задания. 

· Чтобы подготовиться к экзамену, читайте как можно больше текстов разных стилей (см. статью «Готовимся к ЕГЭ по английскому языку»). 

Письмо (60 минут)
· Внимательно прочтите задание, подчеркните ключевые слова и составьте план, который будет включать  в себя все пункты задания. 

· Четко разграничивайте абзацы. 

· Не пишите об одном и том же разными словами. 

· Не отходите от заданной темы. 

· Старайтесь не употреблять лексику, использованную в задании. Подбирайте эквивалентные выражения. 

· Следите за временем, на второе задание его потребуется больше. Рекомендуемое время выполнения задания: 1 часть - 20 минут, 2 часть - 40 минут. 

· Старайтесь, чтобы каждому пункту вашего плана соответствовал один абзац. 

· Заранее определите, какой объем на листе занимают 100-140/200-250 слов, написанных вашим почерком (у вас не будет времени подсчитать точное количество слов на экзамене). Также можно использовать такой приём: посчитайте, сколько слов у вас умещается в одном предложении, а потом умножьте это число на количество строк в вашем письме. 

· Не превышайте указанный лимит слов. Если вы пишите больше указанного объема, то это указывает на то, что, скорее всего вы включили большое количество ненужной информации. Чтобы этого избежать, тщательно продумайте ответ, составьте план. 

· Оставьте время на то, чтобы еще раз прочесть и отредактировать написанное. 

· Не тратьте время на запоминание готовых ответов – они в любом случае не будут соответствовать требованиям задания на 100%. 

Лексика и грамматика (40 минут)
· Сначала прочтите весь текст в задании целиком, чтобы понять основную идею. 

· Теперь прочтите еще раз более внимательно. Обратите  внимания на пропуски и определите,  слова какой части речи в них  пропущены. 

· Постарайтесь определить в какой форме должно стоять пропущенное слово                 (положительной или отрицательной; в единственном числе или во множественном). 

· Заполните пропуски и  прочитайте текст еще раз. Убедитесь, что смысл не изменился. 

· Даже если вы не знаете, какой вариант выбрать, никогда не оставляйте незаполненных пропусков. Попробуйте путем исключения подобрать наиболее подходящий вариант. 

· Не забудьте проверить орфографию. 

Говорение (данная часть отсутствовала в ЕГЭ-2009, 2010гг.)
· В первую очередь эта часть экзамена проверяет ваши коммуникативные навыки, а не просто умение грамотно строить предложения на английском языке. 

· Давайте полные и распространенные ответы. 

· Если вам что-то непонятно в задании, переспросите экзаменатора. 

· Вы не обязаны быть экспертом в обсуждаемой теме, просто высказывайте своё личное мнение. 

· Старайтесь продемонстрировать свой обширный словарный запас. 

· Не переживайте, если вы забыли определенное слово, продолжайте говорить дальше, постарайтесь его перефразировать. 

Как запомнить новую  информацию?
· Концентрация!
Прежде чем что-то запомнить, необходимо что-то узнать. Поэтому на уроке внимательно слушайте преподавателя, а для самостоятельных занятий выбирайте тихие места, где можно легко сосредоточиться.

· В конце каждого урока просматривайте пройденный материал
В конце каждого урока бегло просмотрите основные моменты пройденного материала. Напишите краткое изложение пройденного материала, используя ключевые слова, подчёркните их ярким маркером. Этот способ поможет вам легче усвоить новый материал, а впоследствии легче его вспомнить.

· Просматривайте пройденное как можно чаще
Повторяйте материал регулярно — это более эффективно, чем зазубривать всё в последний момент.

· Когда вы читаете, задавайте себе вопросы к тексту 
Вы скорее запомните информацию, если читаете целенаправленно. По мере чтения задавайте себе вопросы.

· Старайтесь повторить прочитанное, не заглядывая в книгу
Очень хороший способ запоминания – стараться повторить прочитанное, не заглядывая в книгу. Проверьте свою память, делая заметки и потом сравнивая их с учебником.

· Используйте различные методы запоминания 
Обычно мы запоминаем 20% прочитанного, 30% услышанного, 40% увиденного, 50% написанного и 60% сделанного. Выписывайте материал, проговаривайте его вслух, рисуйте картинки, старайтесь задействовать все органы чувств.

Как запоминать английские слова? 
· Делайте карточки со словами
Этот всем известный способ действительно эффективен. Купите готовый блок для записей или нарежьте карточки сами. На одной стороне карточки пишите новое слово, а на другой — перевод и пример, объясняющий использование данного слова. Можно использовать одноцветные карточки для всех слов или завести специальный цвет для каждой части речи. Рисуйте картинки к словам. Думая о том, как изобразить новое слово в виде рисунка, вы помогаете себе лучше его запомнить. Кроме того, картинки запоминаются лучше, чем слова.

· Носите карточки с собой и занимайтесь, когда у вас есть свободное время, например, в транспорте или очереди. Карточки можно складывать в тематические конверты: «Путешествия», «Здоровье», «Глаголы» и т.д. Не забывайте почаще «перебирать» свои конверты!

· Составляйте предложения о себе с новыми словами 
Использование новых слов в персонализированном контексте – это отличный метод запоминания. Когда вы записываете слова и употребляете их в контексте, вы лучше запоминаете их значение.                    

· Попытайтесь разыграть новые слова в виде сценки
Разыграйте сценку, которая описывает новое слово, которое вы учите.

· Проговаривайте слова вслух, когда вы их учите
Записывайте себя на диктофон, когда вы произносите новые слова, а потом прослушайте запись.

· Ищите связи между новыми словами
Это можно делать, организуя слова в группы, например, по темам, по парам (слова с близкими или противоположными значениями), по частям речи (глаголы, существительные, прилагательные и т.п.).

· Ищите новые слова
Ищите слова, которые вы учите, когда вы говорите с людьми, смотрите телевизор, читаете книги или журналы на английском языке.
