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Специфика реализации ФГОС 

на уроках английского языка в начальной школе.

В соответствии с Федеральным законом  от 05.12.2007 №309-ФЗ в РФ устанавливаются федеральные государственные стандарты, представляющие собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.

Введение новых государственных стандартов проводится поэтапно. 

С 1 сентября 2011 года, приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. № 373, во всех образовательных учреждениях РФ был введен Федеральный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО). Это значит, что с 1 сентября 2012 года учителя английского языка, преподающие во 2 классах, начинают работать в соответствии с новым федеральным стандартом НОО, так как изучение этого предмета начинается со 2 класса. Разговор о сути ФГОС и специфике его реализации на уроках английского языка в начальной школе становится особенно актуальным.

Говоря о требованиях ФГОС НОО, мы выделяем три основные группы: требования к структуре основной образовательной программы (ООП), требования к результатам освоения ООП, требования к условиям реализации ООП.

1. Структура ООП включает:

- пояснительную записку;

- планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО; 

- учебный план НОО; 

- программу формирования универсальных учебных действий (УУД) у обучающихся на ступени НОО;

- программы отдельных учебных предметов, курсов; 

- программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени НОО;

- программу формирования культуры  здорового и безопасного образа жизни;

- систему оценки достижения планируемых результатов ООП НОО.

ФГОС определяет примерную образовательную программу НОО. На её основе разрабатывается ООП НОО образовательного учреждения, имеющего государственную аккредитацию, с учётом типа и вида этого образовательного учреждения, а также образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса. Эта программа, в свою очередь, определяет рабочую программу по предмету.

2. Под результатами освоения ООП подразумевают:

- личностные (личностные качества,  ценностные ориентиры…);
- метапредметные  результаты (освоение  универсальных способов деятельности,  используемых в школе и в жизни);
- предметные результаты (ЗУНы,  формируемые при изучении предмета, опыт  творческой деятельности …).
3. Условия реализации ООП включают:

- информационно-образовательную среду;

- материально-техническое обеспечение;

- психолого-педагогическое сопровождение;

- систему гигиенических требований к условиям реализации ООП НОО.

Таковы основные характеристики ФГОС НОО. Перейдем к предмету «Английский язык».

Этот учебный предмет всегда отличался своей спецификой, в частности:

- сочетанием языкового / иноязычного образования с основами литературного образования;

- тем, что он одновременно является и целью, и средством обучения для ознакомления с другой предметной областью;

- наличием разнообразных межпредметных связей.

В соответствии с ФГОС основной целью обучения английскому языку является развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности её составляющих: речевой, языковой, социокультурной /  межкультурной, компенсаторной, учебно-познавательной.

Основное содержание данного учебного предмета на ступени НОО подразумевает следующее:

5.2.3. Предметное содержание речи. Коммуникативные умения по видам речевой деятельности. Языковые средства и навыки пользования ими. Социокультурная осведомлённость. Специальные учебные умения. Общеучебные умения и универсальные учебные действия.

Программа по английскому языку должна содержать:

1. пояснительную записку, в которой конкретизируются  цель  НОО с учетом специфики учебного предмета, психолого-педагогические особенности первой ступени общего образования, дается  характеристика УМК и описание места учебного предмета в учебном плане; личностные, метапредметные и предметные результаты освоения английского языка;

2. содержание учебного предмета – перечень изучаемого материала; тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся; уточнение и конкретизация результатов освоения языка и их оценивания;

3.  описание материально-технического обеспечения образовательного процесса.

Тематическое планирование.

Наряду с другими разделами тематическое планирование обязательно  содержит блоки «Выпускник научится», который формулирует цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала, и «Выпускник получит возможность научиться», в котором отражены цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета.

Достижение планируемых результатов  блока «Выпускник научится»  выносится на итоговую оценку.

Достижения планируемых результатов блока «Выпускник получит возможность научиться»  целесообразно вести в ходе текущего и промежуточного оценивания, а  полученные результаты фиксировать посредством накопительной системы оценки  (например, в форме портфеля достижений) и учитывать при определении итоговой  оценки.

В результате изучения английского языка на ступени НОО у обучающихся:
- сформируется элементарная иноязычная коммуникативная компетенция, т. е. способность и готовность общаться на английском языке  в устной (говорение и аудирование) и письменной (чтение и письмо) формах общения с учётом речевых возможностей и потребностей младшего школьника; расширится лингвистический кругозор; будет получено общее представление о строе английского языка и его некоторых отличиях от родного языка;

- будут заложены основы коммуникативной культуры, т.е. способность ставить и решать посильные коммуникативные задачи, адекватно использовать имеющиеся речевые и неречевые средства общения, соблюдать речевой этикет, быть вежливыми и доброжелательными речевыми партнёрами;

- сформируются положительная мотивация и устойчивый учебно-познавательный интерес к предмету «Английский язык», а также необходимые универсальные учебные действия и специальные учебные умения, что заложит основу успешной учебной деятельности по овладению английским языком на следующей ступени образования.

В целом,  «Портрет выпускника начальной школы» должен выглядеть так:

- любящий свой народ, свой край и свою Родину; 

- уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 

- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; 

- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать  свою позицию, высказывать свое мнение; 

- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

В создании этой модели значительную роль должен и может сыграть предмет «Английский язык» как один из важнейших предметов в системе подготовки современного младшего школьника в условиях поликультурного и полиязычного мира. Наряду с русским языком и литературным чтением (учебный план, блок «Филология») он формирует коммуникативную культуру школьника, способствует его общему речевому развитию, расширению кругозора и воспитанию. 
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