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ТИПОЛОГИЯ ЗАДАНИЙ В УМК NEW OPPORTUNITIES –ДЛЯ  ПОДГОТОВКИ К ЕГЭ
     Одной из причин, почему наше МО выбрало этот УМК для работы в 5-11 классах, это возможность использовать его для подготовки к ГИА и ЕГЭ.

     С самого первого уровня ELEMENTARY у учащихся есть возможность начать выполнять задания для подготовки к различным экзаменам. Материал страниц LANGUAGE POWERBOOK EXAM ZONE и SKILLS CORNER написан в соответствии с требованиями стандарта образования и позволяет сочетать изучение английского языка и готовиться к экзаменам начиная с 5 класса.  На данных страницах есть задания, развивающие все виды речевой деятельности: чтение, аудирование, говорение и письмо, а также лексико-грамматические задания.
     Важно заметить, что формулировки заданий в каждом уровне даны на русском языке.  А еще более ценное это то, что в LPB уровня ELEMENTARY даны  советы для успешного выполнения заданий на аудирование, чтение и письмо КЛЮЧ К УСПЕХУ также по-русски.
     Рассмотрим варианты заданий по различным видам речевой деятельности.
      ЧТЕНИЕ
      УМК, несомненно, помогает развивать различные виды чтения и совершенствовать данные навыки. 

     Чтение с пониманием основного содержания: установление соответствие заголовков и небольших текстов.
     Чтение с выборочным извлечением информации: расположение отрывков текста в логическом порядке.
     Чтение с полным и точным пониманием текста: Multiple choice.
     Хотелось бы отметить  разнообразную, интересную для детей и подростков тематику текстов и их аутентичный характер.

     АУДИРОВАНИЕ 
     В данном УМК представлены также различные задания по аудированию: установление соответствий прослушанному тексту  (TRUE/FALSE), задания на множественные соответствия, множественный выбор. Несмотря на то, что в каждом разделе  EXAM ZONE имеется только одно задание по этому виду РД, считаю, что этого достаточно, так как такие задания выполняются на уроках. И тот факт, что тексты взяты  из уроков модулей и уже были прослушаны во время изучения тем, не пугает. Данное повторение полезно, так как аудирование  - сложный вид речевой деятельности, многократное прослушивание полезно для совершенствования навыка, и, вероятно, для отдельных учащихся создает ситуацию успеха, а задания на страницах Student’s Book и EXAM ZONE LPB разные. 
USE OF ENGLISH

     Лексико-грамматические задания также разнообразны. Это MULTIPLE CHOICE, в котором проверяется знание слов-связок, предлогов, форм глагола, лексики, местоимений, числительных, прилагательных.  Поскольку страницы 
EXAM ZONE следуют после изучения 2-4 модулей, заметны вкрапления языкового материала из пройденных тем. Особенно это касается заданий VERB TRANSFORMATIONS и WORD FORMATION. Считаю, что это является большим подспорьем для учителя – еще раз проверить (закрепить) умение словообразования.
     Не смотря на то, что формат ЕГЭ и ГИА не предполагает задания типа Sentence Transformation и Open Cloze,  они также являются действенными и полезными для закрепления структур, лексического и грамматического материала, и для выполнения задания C1, C2, где предполагается умение выразить одну мысль разными способами.
SPEAKING
     Интересны также задания по ГОВОРЕНИЮ: описание картинки(во всех уровнях), диалоги – учебные игры (встречаются как в разделе EXAM ZONE, так и в разделе SKILLS CORNER), дискуссии с использованием подсказок, вопросов; презентация темы. Все задания снабжены советами (TIPS)и полезными фразами-клише (Useful Phrases).  Несомненно, это способствует развитию коммуникативных умений и навыков и хорошей подготовкой к устному экзамену. 

      Хотелось бы отметить, что не только в рабочей тетради, но и в учебнике имеются великолепные задания для подготовки диалогической и монологической речи – это разделы SKILLS FOCUS с использованием FUNCTIION FILE и COMMUNICATION WORKSHOP
WRITING

     Материалы, на которых строятся задания совершенствования навыков письменной речи, способствуют овладению различными стилями и особенностями  английской письменной речи. Данные разделы также снабжены советами и полезными фразами-клише. В основном все задания делятся на Short text и Long text. Хотя и не все они в формате ЕГЭ, но также являются очень действенными, имеют контролирующую функцию. Я имею в виду: написание объявлений, записок, заметок, жалоб, конспекта презентации темы, заявление о приеме на работу, написание историй, рекламы, обзора книги или фильма, описание места. Для подготовки к ЕГЭ имеются задания по написанию Личного письма, и в УМК уровня Upper Intermediate есть материалы по написанию ЭССЭ. Многое также мы выполняем и по учебникам.
    В этом уровне имеются также страницы EXAM PRACTICE с заданиями, приближенными к формату ЕГЭ.
     Выполнении самых первых заданий EXAM ZONE и SKILLS CORNER начинаю в классе, объясняю принцип действия, на что следует обратить внимание, какой материал повторить, как читать текст, чтобы ответить на вопросы теста и т. д. Затем задаю на дом, с последующей фронтальной проверкой, а в последствии учащиеся выполняют следующие задания самостоятельно на уроке.

·      Данный вид деятельности помогает формировать умение самостоятельно организовать свою учебную деятельность. В первую очередь при выполнении экзаменационных заданий формируются регулятивные УУД:
· действия целеполагания;

· действия планирования;

· действия прогнозирования;

· действия контроля;

· действия коррекции;

· действия оценки;

· действия саморегуляции

Познавательные УУД

· действия по самостоятельному выделению и формулированию познавательной задачи;

· действия по поиску и выделению необходимой информации;

· действия, связанные с осознанием и самостоятельным построением речевых высказываний;

· действия по выбору языковых средств;

· действия, связанные с рефлексией деятельности;

· действия смыслового чтения.

И, несомненно, коммуникативные УУД 
· умение точно выражать мысли в соответствии с задачей и условиями общения;

· планирование учебного сотрудничества со сверстниками и преподавателем;

· постановка вопросов разного рода;

· управление поведением партнера по общению, в парной и групповой работе.

     Сообщение подготовила учитель английского языка МБОУ «Лицей № 3» Шалдаманова Т.Л.                     
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