Самоанализ  урока  «Семейные ценности.(Family values)»

учителя английского языка  МБОУ СОШ №17 г. Саров 
Васляевой Л.Ю.

Характеристика класса: В 11Б классе обучается 15учащихся. Прошлый учебный год на «4» и «5» окончили 13 учащихся, неуспевающих в классе нет.

У учеников присутствуют следующие типы мышления:

Теоретический(3)

наглядно-образный(5)

интуитивный (2)

репродуктивный(3)

Учащиеся принимают активное участие во всех школьных мероприятиях, у многих детей есть выраженные черты лидера (Мурин Михаил, Кяжкина Таня, Николаева Ирина). На уроках дети активны, старательны,  в основном хорошо воспринимают  учебный материал,  ответственно относятся к выполнению заданий. Учащиеся умеют работать совместно. При решении коллективных задач быстро ориентируются, находят общий язык. Большинство  учащихся способно  адекватно оценить свою работу, и деятельность своих товарищей. Все учащиеся 11Б посещают элективный курс по английскому языку. «Страноведение США и Великобритании».
Тема урока: Семейные ценности.(Family values)
Цель урока: способствовать формированию представлений о семье и семейных ценностях в жизни человека.

Задачи:

Образовательные: Сформировать представления о семейной жизни (раскрыть роль семьи в жизни человека, привить навыки осмысления семейных ценностей, способствовать развитию навыков устной речи, аудирования. Овладеть коммуникативной компетенцией на английском языке, не находясь в стране изучаемого языка, создание реальных и воображаемых ситуаций общения на уроке иностранного языка с использованием различных приемов работы.

Коррекционно – развивающие: Развивать умение логически излагать свои мысли во время диалога с учителем. Развивать формы и навыки межличностного общения, способы взаимопонимания при общении со сверстниками. Способствовать развитию логического мышления при работе с пословицами. Развивать умение выделять главное и существенное. Развивать самостоятельность мышления во время выполнения упражнений.
Развивать память, мышление, творческие способности, навыки анализа.

Воспитательные:
Воспитывать умение работать в команде. Воспитывать нравственные качества (трудолюбие, толерантность). Воспитание у  учащихся любви к своей семье и культивирование в детях бережного отношения к семейным ценностям. Повышение интереса к традициям и обычаям англоязычных стран. Представить процесс овладения языком как постижение живой иноязычной культуры; индивидуализации обучения и развитию и мотивированности речевой деятельности обучаемых.
Оборудование:
Презентация, видеозапись, аудиозапись, видеофильмы, иллюстрации,  оценочные листы для каждой группы, фотографии, карточки с нумерацией групп.
Место  урока: 4-ый  в системе уроков по данной теме.

Литература:
 Журнал «Первое сентября»
 Michael Vince(English Grammar and Vocabulary)

Oxford Dictionary

http://www.homeenglish.ru/Tests
http://www.englishlearner.ru/
http://www.relod.ru/

В подготовке урока методическую помощь оказывали носители языка, также представили Oxford Press University, Уласевич Светлана Николаевна-президент образовательной компании РЕЛОД, руководитель программы «Оксфордское качество» в России, зав. кафедрой международной интеграции лингвистического образования МИОО. (которые так же одобрили мой творческий проект на канале ютуб)

Тип урока: комбинированный урок, сконструированный по структуре модульного урока.
Структура комбинированного урока во многом дублируется и при конструировании так называемых модульных уроков.
Форма урока: 
Предлагаемый урок проводится в форме публичного общения с элементами урока брифинга.  Урок-брифинг характеризуется двумя взаимосвязанными частями: самостоятельным изучением учащимися теоретического материала и обсуждением на уроке результатов познавательной деятельности. 
На уроке школьники выступали с самостоятельными сообщениями, отстаивать свои суждения в форме беседы. Использовался метод постановки вопросов и формулирования ответов, где важна взаимосвязь речевой и умственной деятельности учащихся. Все это способствовало повышению культуры общения. 
Методы и приемы: 
Метод CASE STUDY (Отличительной особенностью этого метода CASE STUDY является создание проблемной ситуации на основе фактов из реальной жизни. )

Метод CASE STUDY развивает следующие навыки: 

 1)«Аналитические навыки. 

К ним можно отнести: умение отличать данные от информации, классифицировать, выделять существенную и несущественную информацию, анализировать, представлять и добывать ее, находить пропуски информации и уметь восстанавливать их. Мыслить ясно и логично. Особенно это важно, когда информация не высокого качества. 

 2) Практические навыки. 

Пониженный по сравнению с реальной ситуацией уровень сложности проблемы, представленной в кэйсе способствует формированию на практике навыков использования экономической теории, методов и принципов. 

3) Творческие навыки. 

Одной логикой, как правило, CASE ситуацию не решить. Очень важны творческие навыки в генерации альтернативных решений, которые нельзя найти логическим путем. 

4) Коммуникативные навыки. 

Среди них можно выделить такие как: умение вести дискуссию, убеждать окружающих. Использовать наглядный материал и другие медиа – средства, кооперироваться в группы, защищать собственную точку зрения, убеждать оппонентов, составлять краткий, убедительный отчет. 

 5)Социальные навыки. 

В ходе обсуждения CASE вырабатываются определенные социальные навыки: оценка поведения людей, умение слушать, поддерживать в дискуссии или аргументировать противоположное мнение, контролировать себя и т.д. 

2. Частично-поисковый (эвристический)
3. Наглядные методы
 4.Метод демонстраций 

5.Практические 
6. Дидактические

Методы контроля и самоконтроля в обучении: 

а) устный, письменный, практический.

6. Объяснительно-иллюстративный метод 

7. Проблемный метод 

Применение на уроке  элементов урока-спектакля.

Типы контроля: 

Внешний ;

 Взаимный ;

Самоконтроль; 

Формы контроля:

Устный контроль (индивидуальный и фронтальный опрос)

Письменный контроль

Методы контроля:

Устный опрос;

Фронтальный опрос; 

Индивидуальный опрос;

Письменная проверка: составление синквейнов
При подготовке уроков я придерживаюсь следующих правил:

- Я не источник знаний на уроке – я организатор урока и помощник ребят;

- Ребёнок должен знать, зачем ему это, т.е. цели занятия обязательно формулируем на уроке вместе с ребятами, и эти цели находятся в сфере интересов ребёнка;

 Исключила из своего лексикона слова «ошибочный ответ», «неправильно» и т.д. Вместо этого, постоянно обращаясь ко всем, предлагаю обсудить: «А как вы думаете…», «Я думаю, что…, но может, я ошибаюсь…».

- Никаких монологов на уроке! Только диалог, живой, в котором участвуют все.

- На каждом уроке – работа в группах: парах, четвёрках, больших группах. Учимся общаться, спорить, отстаивать своё мнение, просить помощи или предлагать её.

- Самое главное – мой эмоциональный настрой. Я умею управлять своими эмоциями и учу этому детей.

- Если после моего урока у ребёнка не осталось никаких вопросов, ему не о чем поговорить с товарищами или со мной, ничего не хочется рассказать тем, кто не был с ним на уроке – значит, даже если урок и был хорош с моей точки зрения, то у ребенка он не оставил следа.

……….Практика показывает, что видео-уроки являются эффективной формой обучения…….
На уроках я стала использовать преподавание лексики посредством видео-урока.

 Не так давно на YouTube открыла свой канал Speak up session
  http://www.youtube.com/watch?v=NkqponZe0DM
Speak up session- это мой творческий проект, предназначен для тех, кто увлекается английским языком, для студентов, учеников, туристов, и просто для тех, кто « влюблен в иностранные языки».
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Посетители каналов, сайтов пишут положительные отзывы и ждут следующих выпусков. Было приятно, что даже носители языка нашли для себя полезную информацию. 

Дети  очень довольны идеей, они свободно могут смотреть на телефоне, планшете где-бы не находились, и что самое важное легко и доступно для запоминания.

Достоинством видеофильма является его эмоциональное воздействие на учащихся, формирование у школьников личностного отношения к увиденному.
 Использование видеофильма помогает также развитию различных сторон психической деятельности учащихся, прежде всего, внимания и памяти. Во время просмотра в классе возникает атмосфера совместной познавательной деятельности. В этих условиях даже невнимательный ученик становится внимательным. 
Для того чтобы понять содержание фильма, школьникам необходимо приложить определенные усилия. Так, непроизвольное внимание переходит в произвольное, его интенсивность оказывает влияние на процесс запоминания. Использование различных каналов поступления информации (слуховое, зрительное, моторное восприятие) положительно влияет на прочность запечатления страноведческого и языкового материала.

 Таким образом, психологические особенности воздействия учебных видеофильмов на учащихся способствует интенсификации учебного процесса и создает благоприятные условия для формирования коммуникативной компетенции учащихся.
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