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Информационно-педагогические технологии в обучении иностранным языкам
     Соединение современных информационных и коммуникационных технологий создаёт возможности инновационного прорыва в педагогической сфере. 
     Педагогические технологии представляют собой способы эффективного управления  образовательными и воспитательными процессами, обеспечивающими получение запланированного результата с заданными параметрами качества и оптимальными затратами усилий и времени через применение подтверждённых наукой и практикой алгоритмов деятельности.
      «Информационно-коммуникационно-педагогические технологии» в образовании, в том числе и обучение иностранным языкам, - это сочетание ресурсов информатики, коммуникации и педагогики. Как показывают исследования, информационно-педагогические технологии, повышают мотивацию учения, расширяют обучающие возможности учителя, интенсифицируют педагогическую и учебную деятельность, раздвигают границы образовательного пространства, познавательные возможности участников, насыщают педагогический процесс электронными ресурсами. 
Внедрение информационно-педагогических технологий способствует тому, что учебная деятельность учащихся становится более активной, конструктивной, интерактивной, диалоговой, рефлективной.
Журнал «Иностранные языки в школе»

№ 3/2013г.
1. Мильруд Р.П., Максимова И.Р. Информационно-педагогические технологии в обучении иностранным языкам: сущность, история, современность
Ключевые слова статьи: информационно-педагогические технологии, дистанционное обучение, информационно-педагогическая компетенция учителя, этика применения технологий.
В статье авторы дают понятия: информационно-педагогические технологии, дистанционное обучение, информационно-педагогическая компетенция учителя, этика применения технологий. Авторы отмечают, что внедрение информационно-педагогических технологий в обучение сопровождается преобразованием существующих приёмов обучения и появлением новых способов организации познавательной деятельности учащихся, приводят таблицу, в которой представлены технологии и приёмы обучения, их функции, реализуемые с помощью современных технологий 
2. Суханова О.Н. Личный сайт учителя иностранного языка как императив современного образования
Ключевые слова  статьи: информационно-коммуникативные технологии, сайт, ФГОС второго поколения, образовательное  интернет-пространство
Автор обращает внимание на то, что современный учитель должен быть готов самостоятельно создавать информационные средства обучения, а также личный образовательный интернет-ресурс, даёт практические рекомендации по организации  личного сайта и его наполнения.
3. Дьяконова О.О. Эдьютеймент в обучении иностранным языкам
Ключевые слова  статьи : эдьютеймент , средства эдьютеймента

     обращает внимание на то, что перед современным школьным учителем ставится задача не только помочь учащимся овладеть иностранным языком, но и сделать этот процесс увлекательным и лёгким. Многие источники утверждают, что отчасти этому может способствовать эдьютеймент. 
     Чем же на самом деле является эдьютеймент  и каким образом его можно использовать в учебном процессе? Эдьютеймент – это термин английского происхождения, получен при помощи слияния двух английских слов: education - обучение и entertainment – развлечение.
      Эдьютеймент отражает связь между обучением и развлечением, т.е. ученик фокусируется на учебном процессе, имея при этом развлекательные цели. В зарубежной педагогике эдьютеймент получил широкое распространение.
     Средства эдьютеймента можно разделить на традиционные и современные. К традиционным относятся книги или комиксы, музыка, фильмы, образовательные игры, телепрограммы, радиопрограммы и свободные лекции. Современные делятся на: электронные системы (электронные учебники, сетевые варианты музейных выставок), персональные компьютерные системы (компьютерные или видеоигры, электронные тренажёры, электронные энциклопедии) и веб-технологии (электронная почта, вебквесты, вики, блоги, чаты, видеоконференции). 
     Автор приводит пример урока англ.яз с применением эдьютеймента.
Методическая мозаика №3/2013
Представлены материалы по подготовке к экзамену в формате ЕГЭ и 

итоговая контрольная работа для 6 класса

«Иностранные языки в школе»

№ 4/2013г.
Специальный выпуск «Золотые страницы»

В разделе СТРАНОВЕДЕНИЕ представлены тексты радиопередач на английском языке, а также многие другие статьи, заслуживающие внимания.

«Иностранные языки в школе»

№ 5/2013г.
    1. Сысоев П.В., Тикуркина А.С. Электронное портфолио учителя иностранного языка
Ключевые слова  статьи: информатизация языкового образования, электронное портфолио, аттестация учителя
     Обращают внимание на необходимость создания и ведения учителем профессионального портфолио, отмечая, что электронное портфолио постоянно находится  в состоянии готовности и при его систематическом дополнении и обновлении не будет требовать временных затрат для очередного предоставления, в отличие от портфолио на бумажном носителе, которое сдаётся и не возвращается. 
     Авторы дают определение понятий и подробно описывают функции портфолио учителя иностранного языка и варианты создания электронного портфолио. 
2. Шевченко Е.И. Использование ИКТ для формирования универсальных учебных действий у младших школьников в процессе обучения английскому языку
Ключевые слова  статьи: формирование УУД, ИКТ
     В настоящее время школы переходят на ФГОС, согласно которому целями образования становятся общекультурное, личностное и познавательное развитие обучающихся и формирование такой ключевой компетенции, как умение учиться.
     Важным элементом формирования универсальных учебных действий (УУД) во ФГОС у обучающихся средствами иностранного языка на ступени начального общего образования является умение младших школьников ориентироваться в информационных и коммуникационных технологиях. Автор статьи предлагает некоторые виды упражнений/заданий с использованием ИКТ, выполняемых под управлением учителя.
3. Маркова О.Ю. Веб-квест как один из способов организации проектной деятельности на уроке иностранного языка
Ключевые слова статьи: веб-квест, веб-проект
Наш сегодняшний мир не такой, как  двадцать лет назад. Изменилось окружение ученика, должны меняться способы его обучения. Каким образом расширить пространство, ограниченное стенами класса? Как превратить стиль уверенного заучивания в умение размышлять и анализировать, а также дать практические навыки критического отношения к информации, постановки исследовательских задач, активного решения проблемы? Ответы на эти вопросы можно найти в статье Марковой О.Ю.
Методическая мозаика № 5/2013

Представлены материалы  о Сталинградской битве и сценарий пьесы «Маленькая принцесса» для учащихся 6-7 классов на английском языке.
Журнал «Английский язык »

ИД «Первое сентября»
1.  №  6/2013   тема: Путешествие

2.  № 7-8/2013 тема: Природа

3.  №   9/2013  тема: Экология

4.  № 10/2013  тема: Здоровье

5.  № 11/2013  тема: Еда 



  

6.  № 12/2013  тема: Рождество/Новый год

7.  №   1/2014  тема: Праздники 

8.  №   2/2014  тема: Спорт и игры

