                                                           План-конспект урока
Призыв граждан на военную службу
Урок №4
Выполнил: преподаватель-организатор ОБЖ А.В. Смирнов МБОУ СОШ №14
Цель урока: 
Рассмотрение основных положений ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».
Задачи:
1. Сформировать представления о времени, организации призыва граждан на военную службу, порядке освобождения и предоставления отсрочек от военной службы.

2. Развивать умение самостоятельно работать с текстом учебника.
3. Создать на уроке микроклимат, способствующий осознанию учащимися необходимости несения военной службы и их личной ответственности за защиту Отечества.
Планируемые результаты обучения:
1.Знание требований Закона «О воинской обязанности и военной службе», вопросы призыва граждан на военную службу.
2. Умение работать с нормативными документами.

3. Положительное отношение учащихся к военной службе по призыву.

Организация познавательной деятельности:
1. Самостоятельная работа с документами, изучение статей Конституции РФ, Закона «О воинской обязанности и военной службе».
2. Обсуждение вопросов, предлагаемых в процессе изложения материала.
Вопросы урока:
1. Призыв граждан на военную службу.
2. Граждане, освобожденные от призыва на военную службу, либо не подлежащие призыву на военную службу.
3. Отсрочка от призыва граждан на военную службу.

Учебно-методическое сопровождение урока:

1. Статьи ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».

2. Конституция Российской Федерации.
3. Конспект урока.

4. Презентация на тему: Призыв граждан на военную службу.
5. Таблица для проверки и контроля качества усвоения знаний учащимися призыв граждан на военную службу.
6. Дидактический материал для документ-камеры:

1) «Призыв граждан на военную службу» (схема №1);

2) «Граждане, освобожденные от призыва на военную службу, либо не подлежащие призыву на военную службу» (схема №2);
3) «Отсрочка от призыва граждан на военную службу (схема №3);

Содержание урока:

1. Организационный момент (3 мин.).

Приветствую класс, отмечаю отсутствующих на уроке, проверяю готовность к уроку.

2. Проверка домашнего задания (5 мин.).

Фронтальный опрос.

а) Что такое «Военная присяга»? (Это торжественное обещание (клятва), даваемая каждым гражданином при вступлении в ряды вооруженных сил).

б) Когда был утвержден единый текст военной присяги? (22 апреля 1918 г.)

в) В чем отличие ритуала военной присяги дореволюционной России и военной присяги в России после 1917 года? (В дореволюционной России военная присяга имела характер военно-религиозного ритуала (церемониала). Текст присяги 1917 года заканчивался словами: «В заключение данной мной клятвы осеняю себя крестным знамением и ниже подписуюсь». В наши дни присяга не имеет религиозного компонента).

Выставляю оценки, поясняю объективность выставления.

3. Этап подготовки учащихся к усвоению нового материала (2 мин.).

На прошлом уроке мы рассмотрели порядок приведения военнослужащих к военной присяге, ознакомились с текстами присяги разных лет.
Тема урока: «Призыв граждан на военную службу». Мы рассмотрим следующие вопросы: 
а) Призыв граждан на военную службу.
б) Граждане, освобожденные от призыва на военную службу, либо не подлежащие призыву на военную службу.
в) Отсрочка от призыва граждан на военную службу.
4. Этап усвоения новых знаний (25 мин.).

Объясняю новый материал с использованием презентации.
Вопрос 1: «Призыв граждан на военную службу».
Призыв на военную службу это акт со стороны государства, направленный на обеспечение исполнения гражданами их конституционного долга и обязанности по защите Отечества.  Военная служба является формой исполнения их конституционного долга и обязанности. Призыву на военную службу в Вооруженные силы Российской Федерации подлежат только граждане России.
Российские граждане, одновременно состоящие в гражданстве другого государства, пользуются правами и несут обязанности как граждане Российской Федерации и подлежат призыву на военную службу, если они проживают на территории России.

Если же российские граждане, одновременно состоящие в гражданстве другого государства, прошли военную службу в другом государстве, то в соответствии со ст.23 п.1подп. «г» Федерального Закона РФ «О воинской обязанности и военной службе» они освобождаются от призыва на военную службу. Такие лица считаются выполнившими свой долг в отношении обоих государств.

В ст. 22 п. 1  ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» говорится:

«Призыву на военную службу подлежат:

а) граждане мужского пола в возрасте от18 до 27 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе;

б) граждане мужского пола в возрасте от18 до 27 лет, окончившие государственные, муниципальные и зачисленные в запас с присвоением воинского звания офицера».
Демонстрирую схему 1 (презентация).
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Схема 1.
В п. 4 той же статьи сказано:

«Решение о призыве граждан на военную службу может быть принято только ПОСЛЕ достижения ими возраста 18 лет».
Задаю учащимся вопрос: «Почему после достижения возраста 18 лет?» 

Выслушиваю ответы.
Ст.60 Конституции Российской Федерации устанавливает, что «гражданин Российской Федерации может САМОСТОЯТЕЛЬНО осуществлять в ПОЛНОМ ОБЬЕМЕ свои права и обязанности с 18 лет». Это конституционная норма в полной мере распространяется на права и обязанности граждан, связанные с исполнением ими своего конституционного долга и обязанности по защите Отечества.
Призыв на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, осуществляется два раза в год:

- с 1 апреля по 30 июня;

- с 1 октября по 31 декабря

на основании указов Президента Российской Федерации.

Граждане, подлежащие призыву на военную службу, обязаны явиться по повестке военного комиссариата:

- на медицинское освидетельствование;

- на заседание призывной комиссии;

- в военный комиссариат для отправки к месту прохождения военной службы и находиться там до отправки к  месту прохождения военной службы. В случае неявки без уважительных причин гражданина по повестке военного комиссариата на мероприятия, связанные с призывом  на военную службу, указанный гражданин считается уклоняющимся от военной службы и привлекается к ответственности в соответствии с законодательством РФ.

Вопрос 2: «Граждане, освобожденные от призыва на военную службу, либо не подлежащие призыву на военную службу».
Обращаясь к учащимся, задаю им вопрос:

«Все ли граждане, достигшие призывного возраста, могут быть призваны на военную службу?». Если нет, то кого, по их мнению, не надо призывать на военную службу?

Выслушав ответы учащихся, демонстрирую схемы 2, 3, где перечисляются категории граждан, освобождаемые, а также не подлежащие призыву на военную службу.
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Схема 2.
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Схема 3.
Обращаю внимание учащихся на то, что категория граждан, не подлежащих призыву на данный момент, при определенных условиях может быть призвана на военную службу в отличие от категории граждан, освобожденных от призыва:
- Граждане, ограниченно годные к военной службе (категория В) освобождаются от призыва на военную службу.

- Граждане, не годные к военной службе (категория Д) освобождаются от воинской обязанности.
Гражданин также освобождаются от призыва на военную службу в случае гибели (смерти) его отца, матери, родного брата, родной сестры в связи с исполнением ими обязанностей военной службы. Необходимо отметить, что это положение не будет иметь силы в случае, если гибель (смерть) указанных родственников произошла не при исполнении ими обязанностей военной службы, а в период прохождения военной службы.
Вопрос 3. «Отсрочка от призыва граждан на военную службу».

Задаю учащимся следующий вопрос: «А существует ли категория граждан подлежащих призыву на военную службу, но нуждающихся в отсрочке от призыва в силу каких – либо обстоятельств? В каких случаях, по вашему мнению, гражданину должна предоставляться отсрочка от призыва на военную службу?»
Выслушав мнения учащихся, сообщаю им, что кроме граждан освобождаемых от призыва на военную службу, либо не подлежащих призыву на военную службу имеется категория граждан, которым предоставляется отсрочка от призыва на военную службу (схема 4)  
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Схема 4.
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Схема 5.

Гражданам, признанным временно не годными к военной службе по состоянию здоровья, призывной комиссией предоставляется отсрочка от призыва на военную службу на срок до одного года независимо от воли и желания самих граждан. После завершения медицинского обследования (лечения) гражданин проходит повторное освидетельствование и может быть призван на военную службу.
Говоря о предоставлении  отсрочки гражданам, занятым постоянным уходом за членом семьи, нуждающемся по состоянию здоровья в постоянном постороннем уходе, отмечаю, что эта правовая норма является гарантией создания условий, обеспечивающих поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых людей.
Касаясь вопроса отсрочки гражданам, имеющим ребенка, воспитываемого без матери, двух и более детей, ребенка в возрасте до 3-х лет, необходимо сказать, что данная правовая норма направлена на защиту интересов и прав ребенка (право ребенка жить и воспитываться в семье, право ребенка на общение с родителями и другими родственниками, право ребенка на защиту и др.). Под термином «имеющим ребенка» следует понимать, что гражданин является родителем или усыновителем (удочерителем).

Необходимо обратить внимание учащихся на то, что гражданам,  обучающимся по очной форме обучения в государственных, муниципальных или имеющих государственную аккредитацию негосударственных образовательных учреждениях основного общего и среднего (полного) общего образования предоставляется отсрочка, но только до достижения указанными гражданами возраста 20 лет.

И еще – право на получении отсрочки от призыва на военную службу гражданам, обучающимся по очной форме обучения в соответствующих образовательных учреждениях, предоставляется не более 2 раз (для получения профессионального образования данного и более высокого уровня в любых из двух типов образовательных учреждений). 
5. Этап закрепления новых знаний (8 мин.).

Для закрепления изученного учащимся предлагаю ответить на следующие вопросы: 
1. В какой стране граждане с двойным гражданством должны проходить службу по призыву?
Ответ: Согласно принятым нормам, исполнение гражданами, имеющими двойное гражданство, своих гражданских обязанностей осуществляется в стране постоянного проживания. 
2. Могут ли граждане, признанные временно не годными к военной службе по состоянию здоровья призывной комиссией, быть призваны по собственному желанию?

Ответ: Нет, не могут. Данная правовая норма направлена на защиту жизни и здоровья как самих граждан, которым предоставляется отсрочка, так и, исходя из специфики выполняемых военнослужащими задач, других лиц. 
3. Могут ли быть удовлетворены просьбы о призыве на военную службу граждан, отбывающих наказание в виде: 
- обязательных работ;

-  исправительных работ;

-  ограничений свободы;

-  ареста или лишения свободы;
-  имеющих неснятую или непогашенную судимость;

- в отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие                или уголовное дело в отношении которых передано в суд.
     Ответ: Нет, не могут. Эти граждане не призываются на военную службу по воле государства, и просьбы этих граждан о призыве их на военную службу не могут быть удовлетворены.

Наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда и применяемая к лицу, признанному виновным в совершении преступления. Наказание  применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений.

Предлагается ответить на вопросы прилагаемых тестов по данной теме. (Приложение 1).
6. Информация учащихся о домашнем задании (1 мин.).

Домашнее задание: Учебник ОБЖ 11 класс 4.4 стр. 96-105, ФЗ  «О воинской обязанности и военной службе», Конституция РФ. Прочитать, ответить на вопросы параграфа.
7. Подведение итогов урока (1 мин.).
Сегодня мы рассмотрели вопросы о времени, организации призыва граждан на военную службу, порядке освобождения и предоставления отсрочек от военной службы.

Приложение 1.
Тема « Призыв на военную службу»

	№
	Вопросы 
	Ответы
	№

	1
	Какой Федеральный закон осуществляет правовое регулирование в области воинской обязанности и военной службы?
	Имеющие предусмотренную государственной системой аттестации ученую степень; сыновья (родные братья) военнослужащих, погибших (умерших) в связи с исполнением ими обязанностей военной службы по призыву; граждан, погибших (умерших) в связи с исполнением ими обязанностей военной службы в период военных сборов или умерших вследствие увечья (ранения, травмы, контузии) либо заболевания, полученных в связи с исполнением обязанностей военной службы по призыву и после увольнения с нее либо после отчисления с военных сборов или их окончания
	1

	2
	Кто и в каком возрасте подлежит призыву на военную службу?
	Обучающиеся очно в имеющих государственную аккредитацию учреждения среднего (полного) общего, начального и среднего профессионального образования (до достижения 20 лет) и вузах (не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ)
	2

	3
	На основании чего осуществляется призыв граждан на  военную службу?
	12 месяцев
	3

	4
	После достижения какого возраста граждан может быть принято решение об их призыве на военную службу?
	Признанными временно не годными к военной службе по состоянию здоровья (до одного года); занятым постоянным уходом за близким родственником или усыновителем, если нет других лиц, обязанных по закону содержать их, а также при условии, что те не находятся на полном государственном обеспечении и нуждаются по состоянию здоровья в соответствии с заключением Федерального учреждения медико-социальной экспертизы, в постоянном постороннем уходе; опекунам или попечителям несовершеннолетних родных брата или сестры при отсутствии других лиц, обязанных по закону их содержать; имеющим ребенка и воспитывающим его без матери; имеющим двух и более детей; имеющим ребенка – инвалида в возрасте до трех лет; имеющим ребенка и жену со сроком беременности – не менее 26 недель; поступившим на службу в органы внутренних дел, уголовно-исполнительной системы, по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ, таможенные, Государственную противопожарную службу непосредственно по окончании вузов указанных органов при наличии у них специальных званий; избранных депутатами законодательных органов 
	4

	5
	Кто из граждан освобождается от призыва на военную службу?
	2 раза в год: с 1 апреля по 15 июля и с 1 октября по 31 декабря
	5

	6
	Кто имеет право на освобождение от призыва на военную службу?
	День убытия из военкомата субъекта РФ к месту прохождения службы
	6

	7
	Кто из граждан не подлежит призыву на военную службу?
	Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998г. № 53-ф3 с изменениями
	7

	8
	Кому предоставляется отсрочка от призыва на военную службу?
	Только после достижения ими 18 лет
	8

	9
	Кто имеет право на получение отсрочки от призыва на военную службу?
	Дата исключения военнослужащего из списков личного состава воинской части
	9

	10
	Сколько раз в год и когда осуществляется призыв граждан на военную службу?
	Граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе
	10

	11
	Какой срок военной службы по призыву?
	Граждане, отбывающие наказание в виде обязательных, исправительных работ, ареста, ограничения или лишения свободы; имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления 
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Призыв граждан на военную службу





Призыву на военную службу подлежат





От призыва на военную службу освобождаются граждане





Проходящие или прошедшие военную службу в РФ





Прошедшие военную службу в другом государстве








Граждане мужского пола от 18 до 27 лет, окончившие образовательные учреждения высшего профессионального образования и зачисленные в запас с присвоением воинского звания офицера








Граждане мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе





Граждане, освобождаемые от призыва на военную службу либо не подлежащие призыву на военную службу





Признанные не годными или ограниченно годными к военной службе по состоянию здоровья





Проходящие или прошедшие альтернативную гражданскую службу





Имеющим ребенка, воспитываемого  без матери





В отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие или уголовное дело в отношении которых передано в суд





Отбывающие наказание в виде обязательных работ, исправительных работ, ограничений свободы, ареста или лишения свободы





Имеющим ребенка-инвалида в возрасте до трех лет








Имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления











Не подлежат призыву на военную службу граждане





Признанным временно не годными по состоянию здоровья на срок до одного года








Поступившим на службу в органы внутренних дел, противопожарную службу, учреждения и органы уголовно-исполнительной системы, органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенные органы








Отсрочка от призыва на военную службу предоставляется гражданам








Отсрочка от призыва на военную службу





Занятым постоянным уходом за членом семьи, нуждающимся по состоянию здоровья в постоянном уходе (помощи, надзоре), при условии, что он не находится на полном государственном обеспечении





Имеющим двух и более детей








Имеющим ребенка и жену, срок беременности которой составляет не менее 26 недель





Получившие удовлетворительные результаты на обязательной государственной (итоговой) аттестации по завершении освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования, - на период до 1 октября года прохождения указанной аттестации.








Которым это право дано на основании указов Президента Российской Федерации








Обучающиеся по очной форме обучения начального, среднего или высшего профессионального образования – на время обучения; образовательных учреждениях основного общего и среднего (полного) образования – на время обучения, по достижении возраста 20 лет








Право на отсрочку от призыва на военную службу имеют граждане
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