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Предлагаю Вашему вниманию несколько игр, которые я использую в работе с учениками 5 – 7 классов. Их можно проводить на уроках, и как внеклассное мероприятие.

Прилагательное как часть речи. Игра «Эпитеты».


«Толковый словарь русского языка» Сергея Ивановича Ожегова так объясняет слово «эпитет»: «В поэтике: определение, прибавляемое к названию предмета для большей изобразительности». Я даю более простое и понятное детям объяснение: «Это слова, которые помогают описывать предмет, чтобы нам легче было его представить и понять, какой он. Например: дерево высокое, развесистое, старое, кряжистое, скрипучее. Обычно эпитетами бывают прилагательные».

Эпитеты – прилагательные для рассказа ребята придумывают сами. Варианты проведения этой игры различны: в 5 классе я раздаю ребятам текст, в который, на месте пропусков, они должны вставить эпитеты. В 6 – 7 классе предлагаю ребятам составить рекламу своего любимого товара, потом они зачитывают друг другу рекламу, побеждает тот, чей товар захотели купить большее количество детей. Можно предложить ученикам составить сценарий мультфильма, ужастика и т.д. Побеждает тот, чей сценарий набрал большее количество голосов.


В (…) (…) городке, на (…) улочке, жили (…) бабушка и (…) внучка. Домик их был (…), окошки (…), крыша (…), а во дворе росло (…) деревце. Деревце это было (…)
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Однажды на (…) деревце созрели (…) плоды. И из(…) плодов вдруг высыпались (…) человечки. У (…) человечков были (…) глаза, (…) уши, (…) носы, а волос вообще не было. (…) Человечки стали строить (…) рожи и показывать (…) фокусы. Оказалось, что это (…) человечки. А из (…) плодов (…) дерева вдруг посыпались (…) кошки, (…) мышки, (…) черепашки и (…) ёжики. И надо было решать, что с ними делать. (…) Внучка предложила написать(…) письмо (…) президенту, чтобы он приехал в (…) городок и разобрался с (…) человечками, (…) кошками и (…) черепашками. Но (…) бабушка сказала, что лучше позвать (…) милиционера. 

В качестве домашнего или дополнительного задания предлагаю ребятам придумать продолжение истории. 
Стили речи. Игра «Переделай статью Сени Букашкина».

Игра проводится в 6 – 7 классе при изучении (закреплении, повторении темы «Стили речи»). 

Реквизит: несколько экземпляров статьи, цветные фломастеры, карточки с названием групп.

Игра состоит из трех этапов:

1 – сбор лексического материала: какие слова допустимы для использования в художественном, научном, разговорном стилях речи.

2 – нахождение в тексте элементов художественного, разговорного и научного стилей.

3 – составление нового текста, выдержанно в нужном стиле.

Первый этап (объяснение материала проводится заранее, отдельным уроком по тематическому планированию. Игра проводится либо на сдвоенном уроке, либо как внеклассное мероприятие.

1 – этап. Объясняю, чем различаются разговорный, научный и художественны стили речи, какими отличительными признаками они обладают.

2 – класс делится на группы. Можно провести жеребьевку – ребята вытаскивают из мешочка карточку с названием группы и присоединяются к ней. Названия групп: «Бабушки у подъезда», «Мамы с колясками», «Союз журналистов», «Ассоциация писателей», «Учёный совет», «Профессура».

Объясняю задание: Сеня Букашкин написал в газету статью, в которой перемешал элементы трех названных стилей. Это делает статью нелепой, создает комический эффект. Задача ребят – найти и подчеркнуть в статье разноцветными фломастерами элементы разных стилей (или каждая из групп подчеркивает элементы того стиля, к которому они относятся. Например, «Бабушки у подъезда» находят и подчеркивают элементы разговорного стиля). 

Текст читается вслух, потом раздается каждой группе.

Сеня Букашкин

Я и природные явления

Великолепным солнечным утром продрал я глазёнки, оглядел из окошечка окружающий ландшафт – классная погодка! Никакой облачности, антициклон! А ведь накануне накрапывал мелкий дождичек. Ура! Кончилась непогода!


И тут я решил смотаться в зеленый массив, находящийся в километре от нашего населенного пункта. Притащился я в лесок, а там – зеленые насаждения удивительной красоты: юные тонкие березки, липы, едва покрытые первой нежной листвой. Балдёж! До чего же классно в лесном массиве! Просто упасть – не встать! Подтянул я штаны, за ухом почесал, и подумалось мне, что земля наша родная до того богата деревьями: как лиственными, так и хвойными, а также клевером обыкновенным, зверобоем дырчатым, ромашкой аптечной и мятой перечной. Да к тому же этими, как бишь их там? Всякими крестоцветными.

Вдруг набежали кучевые облака, поднялся ветерок умеренный до сильного (20 метров в секунду). Деревья закачались, затрепетали, зашумели.


И тут как польются осадки! Жуть! Просто половина годичной нормы!


Кошмар! И температура воздуха резко понизилась. Пришлось руки в ноги – и домой! Вымок до нитки и, конечно, заболел. Диагноз – острое респираторное заболевание. Теперь лежу в койке – постельный режим! Решил вот статью написать для газеты. О прогулочке своей изумительной.


3 – каждая группа должна переписать статью Сени Букашкина так, чтобы она была выдержана в определенном стиле. «Бабушки у подъезда» и «Мамы с колясками» составляют текст в разговорном стиле, «Союз журналистов» и «Ассоциация писателей» - в художественном, а «Научный совет» и «Профессура» пишут научный отчет об экспедиции в лес. Группы должны придумать своим текстам новые названия.


После того, как работа закончена, каждая группа зачитывает свой текст. Потом все вместе обсуждают, что в этом тексте удачно, а что – нет, удалось ли группе справиться с заданием. Победители выбираются путем голосования, им торжественно вручаются «Удостоверения членов Союза писателей» (готовлю заранее, вписываются только фамилии).           
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На уроках литературы провожу игру «Кто это?», которую можно проводить практически по каждому из изучаемых произведений. На отдельной карточке дается описание персонажа, нужно угадать, кто это.


Аналогично этой игре проводится игра «Кто о чем». Ребятам нужно определить, кому из героев принадлежат слова и о чем они.
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Но больше всего они любят игру «Крокодил», где каждая из команд должна мимикой и жестами представить героя, ситуацию, название произведения, фамилию автора и т.д. Задание участнику готовит учитель, команда должна отгадать. Побеждает команда, набравшая большее количество баллов.
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Игр великое множество, обладая желанием и фантазией можно сделать урок очень увлекательным и интересным.
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