ПОЛОЖЕНИЕ
о конкурсе 
«Посоветуй книгу другу»


Содержание проекта:

Проект представляет собой творческий конкурс текстов, в которых участниками  рекомендуется своим сверстникам к прочтению какое-либо литературное произведение. 
Цель проекта:
Актуализация читательского опыта, поддержка у детей и подростков интереса к современной и классической литературе, обмен читательским опытом между детьми разного возраста.
Формирование интереса у школьников к осознанному чтению и анализу литературных произведений;	

Выявление круга наиболее популярных среди подростков современных авторов и произведений;

Организатор: 
Оргкомитет Международного литературного фестиваля имени Максима Горького
Соорганизаторы: 
Министерство культуры Нижегородской области, 
Министерство образования Нижегородской области,
[bookmark: _GoBack]Департамент образования администрации г.Н.Новгорода,
Нижегородская региональная благотворительная общественная организация «Дорога Добра»  

Участники конкурса:
К участию в конкурсе приглашаются учащиеся 7-11 классов общеобразовательных организаций города Нижнего Новгорода и Нижегородской области
Конкурс проводится в двух возрастных группах: 
 - учащиеся 7-9 классов
 -учащиеся 10-11 классов.


Проект «Посоветуй книгу другу» предполагает 3 этапа развития: 
1 этап (1января – 28 февраля 2018 г.) – прием и отбор текстов.  Публикации лучших работ на официальном сайте фестиваля - http://gorkyifest.ru/ 
2 этап (1 марта – 15 марта  2018 г.) – работа жюри по определению победителей и призеров
3 этап (26 марта  2018г.) – Награждение победителей конкурса на Торжественной церемонии открытия Международного литературного фестиваля имени Максима Горького. 

Прием текстов. Требования к участникам. 

 Рекомендации даются в любой приемлемой для участника форме объемом от 1000 печатных знаков (с пробелами). Основной упор в тексте-рекомендации делается  на том впечатлении, которое произвела книга и обосновании, почему эта книга может быть интересна другим читателям.

Тексты должны соответствовать следующим техническим параметрам: в документе Word (.doс или .docx) 12 или 14 кеглем шрифта Times New Roman с интервалом 1,5.
Принимая участие в конкурсе, участник соглашается на обработку персональных данных, на рассылку от имени организаторов конкурса, а также на безвозмездную публикацию присланных произведений на сайтах, в журнале 
Не допускаются произведения, содержащие явно выраженную ненормативную лексику, а также разжигающие межнациональную и межрелигиозную рознь и противоречащие законам РФ. 

Процедура приема текстов: 
Тексты высылаются на электронную почту Международного литературного фестиваля им.М.Горького  gorkyfest@gmail.com 
Вся информация о проекте размещается на официальном сайте Международного литературного фестиваля им.М.Горького  http://gorkyifest.ru/ 
Проконсультироваться по вопросам конкурса участники проекта могут по электронной почте Международного литературного фестиваля им.М.Горького  (gorkyfest@gmail.com)

Партнеры проекта 
К участию в проекте приглашаются общеобразовательные учебные организации города Нижнего Новгорода и Нижегородской области. 
 Победители:
Работы признанные победителями публикуются на сайте Международного литературного фестиваля им.М.Горького и в журнале «Нижний Новгород».
Победителям вручаются дипломы, памятные знаки и подарки. (Награждение победителей конкурса происходит на Торжественной церемонии открытия Международного литературного фестиваля имени Максима Горького). 
Специальное совместное фото с ведущими писателями России – гостями Международного литературного фестиваля имени Максима Горького.



