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«Родители, давайте жить дружно!»

(дружба в семье: могут ли быть друзьями родители и дети)
СЛАЙ №2



Библиотекарь: Человек на протяжении своей жизни переживает множество событий: рождение, первый восход солнца, первая дружба, первая любовь и многое другое. 
Большинство людей ассоциируют дружбу с уважением,   взаимопомощью, поддержкой, опорой, надежностью,    улыбкой и радостью.

Ребята, я предлагаю вам сейчас послушать притчу (малый поучительный рассказ, заключающий в себе моральное или религиозное поучение - мудрость), которая называется «Обиды и радости». Она имеет прямое отношение к теме нашего разговора. 
Послушайте, пожалуйста, притчу, и подумайте вот над какими вопросами: кто такой друг и что такое дружба?
Два друга уже много дней  шли по пустыне.

Однажды они поспорили, и один из друзей по причине спора сгоряча дал пощечину другому.  Друг, получивший пощечину, почувствовал боль, но ничего не сказал, а только молча написал на песке: «Сегодня мой самый лучший друг дал мне пощечину». 

Друзья продолжали идти, и через несколько дней нашли оазис с озером, в котором решили искупаться. Купаясь в озере, друг, получивший пощечину, едва не утонул, но  друг, ранее обидевший его, пришел на помощь и спас ему жизнь. 

Когда спасенный друг пришел в себя, то он высек на камне слова: «Сегодня мой самый лучший друг спас мне жизнь».

-Друг,- спросил один другого, - скажи, почему, когда я тебя обидел, ты написал это на песке, а теперь ты высекаешь слова на камне. Почему?

И на этот вопрос был получен  ответ:
- Когда друг нас обижает, мы должны написать это на песке, чтобы ветры могли стереть это.

Когда друг нам делает что-то хорошее, мы должны высечь это на камне, чтобы никакой ветер не смог бы стереть это.

Ребята, так что же такое, по-вашему, дружба, как вы понимаете это понятие?

А кто такой друг? Каким он должен быть?

Ответы учащихся.

Библиотекарь: «Если хочешь иметь друга – будь им!» Будь честным, преданным, бескорыстным, не помни зла и будь благодарен за добро.
Научиться радоваться жизни и не обращать внимания на обиды, оскорбления и подозрения. Научиться прощать…  Казалось бы, что может быть проще.

Но легко только в теории, а на деле…

Умение прощать, это великая человеческая мудрость, а самый прекрасный подарок человеку после мудрости - это дружба. 

Не только в притчи, но и в жизни, каждый из нас, наверняка, сталкивался с ситуацией, когда вольно или невольно нас не понимают и обижают наши друзья. 

Как простить обиду, не затаить ее в себе и подавить желание нечто подобное сделать взамен?

Есть только один выход - прощение – трудный и долгий процесс, требующий от нас большой душевной силы, внутренних переживаний, размышлений и выводов. Нужно суметь вырастить, воспитать в себе это свойство, и тогда мы сможем прощать не только своих друзей, но и других людей тоже. 

Научиться этому нелегко, а, научившись, уже не возможно поступать иначе. 

Недаром говорят, что умение прощать – свойство сильных людей, потому как только сильный человек, способен забыть обиду и всегда помнить хорошее. 

У вас, ребята, впереди долгая жизнь. На вашем пути еще встретится много людей, конечно, не все они станут вашими друзьями, но постарайтесь стать для большинства людей человеком, который умеет прощать, умеет искренне радоваться за других, ценит в людях их достоинства и помнит только хорошее, иначе говоря, учитесь  «писать обиды на песке и высекать радости на камне...»
 Мы продолжаем  наш разговор о дружбе.

Дружба в жизни человека может проявляться в четырех основных сочетаниях:

дружба между женщиной и женщиной (или девочкой и девочкой) - женская дружба;

дружба между мужчиной и мужчиной (между мальчиком и мальчиком) - мужская дружба;

дружба между мужчиной и женщиной (между мальчиком и девочкой);

дружба между ребенком и родителем.

Вам знакомы отношения женской дружбы, когда дружат меж собой девочки, мужской – когда дружат мальчики. И такое понятие, как дружба между мужчиной и женщиной (мальчиком и девочкой), я уверена, вам тоже уже знакомо, ведь не секрет, что у многих из вас:  у девочек есть друзья мальчики, а  у мальчиков есть подруги девочки. 
СЛАЙ №3
Особо мне  хотелось бы остановиться на другой составляющей понятия ДРУЖБА – это дружба между  родителями и детьми (если в семье несколько детей), или ребенком и родителями (если в семье один ребенок), то есть затронуть вопрос дружбы в семье. 
Возможно ли такое, необходимо ли и имеет ли это проявление дружбы место быть в современных семьях.

СЛАЙ №4
 Итак, возможна и нужна ли дружба между родителями и детьми в современной семье?
 В результате небольшого социологического опроса, в котором участвовали дети, подростки, взрослые и люди старшего поколения на этот вопрос были получены следующие ответы:
Дети: Не знаю. Наверно. Я бы очень этого хотела. Папа – мой лучший друг!

Подростки:   Возможна, при условии, что родители перестанут видеть в ребенке только ребенка… Возможна, и у нас в семье только так!

Взрослые: Родители лучшие друзья, которые никогда не предадут и не оставят своего ребенка…

Люди преклонного возраста: Да, возможна, но нужно делать скидку на восприятие мира. 

Проанализировав ответы, можно с уверенностью сделать вывод, что такое понятие как семейная дружба, семейное единение и единство до сих пор необходимо как детям, так и взрослым и имеет место быть в современном обществе.

Значит, хорошо всем знакомое с детства выражение: мама, папа, я – дружная семья не потеряло своего значения и смысла до сих пор.

СЛАЙ №5
Однако следует отметить, что понятие  дружбы в семье имеет ряд своих особенностей. Поговорим о некоторых из них.

1. Во-первых, дружба дружбой, а старшинство и авторитет старших в семье сохраняются, между детьми и родителями не должно и не может быть полного равноправия, такого, как при дружбе со сверстниками.
Вы как дети должны это понимать и принимать. У родителей больше житейского опыта, кроме того, пока вы дети, взрослые в ответе за нашу жизнь и ваше здоровье, за ваше благополучие, именно поэтому у взрослых существует право принимать решения за детей.

И связанные с этими моментами решения родителей не должны обсуждаться или осуждаться детьми, а должны приниматься и выполняться безоговорочно. 
Во всем же остальном, можно найти компромисс, то есть совместное решение, ведь вы, дети, тоже имеете свое мнение и хотите быть услышанными своими родителями.

Только так, при общем разговоре и совместно принятом решении закладывается фундамент доверия и дружбы между детьми и родителями.
СЛАЙ №6
2. Следующий момент. Доверие друг к другу. 
Доверие - это то, чего в первую очередь ждут от друзей и дети, и взрослые. 
Когда вы (дети) переживаете что-то приятное и радостное, вам хочется, чтобы эту радость в первую очередь разделили вместе с вами ваши близкие и родные.

Если же у вас случаются неприятности, то первые, кому вы о них сообщаете – это, опять- таки, - ваши родители. 
И вам становится легче, когда в лице взрослых вы находите поддержку, понимание или даже просто сочувствие, то есть у детей есть право на заботу и защиту со стороны родителей.
Так чувствуете, ощущаете вы, дети. А как же взрослые? Что происходит с ними? 
В семье не может быть каждый сам по себе, в семье все едины, и радости, и горести – всё общее. Именно поэтому, ребята, ваши родители, взрослые, иногда делятся с вами, с детьми, своими мыслями, чувствами, переживаниями. Родители вправе искать в своих детях надежного соратника и союзника.
Порой в силу своего небольшого возраста, вы можете пока   еще и не совсем понимать взрослых, но  уже вполне в состоянии понять очень важную вещь: нельзя допускать, чтобы семейные разговоры стали достоянием посторонних людей, нельзя передавать друзьям, знакомым слова, мысли и поступки родных и близких - все должно остаться между членами семьи. 

Иначе говоря, и у детей, и у взрослых существует право на семейную тайну.
Итак, делаем вывод: дети должны с уважение относиться к доверию взрослых, а взрослые в свою очередь, должны понимать и уважать чувства своих детей. 
Взаимное уважение и доверие между взрослыми и детьми – важный момент семейной дружбы.
 Иногда случается так, что даже в самой дружной и благополучной семье возникают разногласия или непонимание между родителями и детьми.
СЛАЙ №7
При такой ситуации и детям, и взрослым следует помнить о взаимоуважении и соблюдать несколько правил.
Взрослым не следует поучать, ругать, унижать ребенка при посторонних.

Прежде, чем сделать выводы, лучше разобраться в ситуации наедине, ведь у ребенка существует право на самостоятельные поступки и на уважение со стороны взрослых. 

Однако и защищать вслепую вас (детей) родители не должны.

За плохой поступок должны отвечать все: и дети, и взрослые, поэтому-то родители и вправе пожурить, а порой в воспитательных целях, и наказать своего ребенка за провинность, иначе говоря,  родители обладают правом воспитывать своих детей.

Человек, хотя и разумное, но не совершенное существо. Людям свойственно ошибаться. Поэтому как у детей, так и взрослых существует право на ошибку и на ее исправление.

Только осознав свою вину, и не повторяя подобного впредь, можно добиться уважения: детям – со стороны взрослых (родителей), а взрослым (родителям) – со стороны своих детей.

    СЛАЙ №8

Итак, взаимоуважение,  признание друг за другом права на исправление своих ошибок, возможность высказывать в семье свое мнение и решать все проблемы, вместе, сообща – вот основа и фундамент крепкой дружной семьи.
СЛАЙ №9            
                                     Потух весь свет, ночник горит,
                                     И вся семья в вечернем сборе.
                                     Со мною мама говорит,
                                     Расспрашивает, что было в школе.


       Расскажет папа про свой день,
       Что на душе его творится,
       Все это слушать мне не лень,
                                     И видеть рядом близких лица.


       И в доме мир, покой, блаженство,
       А нам ведь большего не нужно.
                                     Моя семья, моё богатство!
                                     И счастье жить с семьёй нам дружно!

Ребята, мне бы очень хотелось, чтобы эти стихотворные строки не остались просто красивыми словами, завершающим наш разговор, а относились бы к каждому из вас и были бы применимы  к вашим родным и близким.
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